ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЭКОЛОГИИ
ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП (2019-2020 гг.) 

10 - 11 класс
На выполнение заданий школьного этапа олимпиады по экологии отводится 2 часа (120 мин.). Работа состоит из 4 частей. Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые варианты ответа. Отвечайте только после того, как поняли вопрос и проанализировали все варианты ответа. Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Если какое-то задание вызывает у вас затруднение, пропустите его и постарайтесь выполнить те, в ответах на которые вы уверены. К пропущенным заданиям вы сможете вернуться, если у вас останется время. За каждый правильный ответ в зависимости от сложности задания дается от одного до десяти баллов. Баллы, полученные вами за все задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать как можно большее количество баллов.
Желаем успеха!
Часть 1. Выбор двух правильных ответов из шести.  За каждый правильный ответ – 1 балл, за каждое правильно выполненное задание – 2 балла. Максимальное количество баллов 30.
1. Определите, какие группы организмов являются популяцией:

А.
окуни в озере; Б.
семья волков; В. пшеница в поле;

Г.
улитки одного вида в горном ущелье; Д. птичий базар; Е. колония грачей.

2. Отличительными особенностями наземно-воздушной среды являются:

А.
возможность перемещения в трех измерениях;

Б.
быстрая циркуляция воздуха;

В.
наличие капельно-жидкой влаги;

Г.
действие геомагнитных полей;

Д. существенное колебание температуры;

Е. высокое содержание молекулярного азота

3. Вода пополняется кислородом за счет:

А.
химических реакций; Б.
дыхания зоопланктона; В.
разложения органики;

Г.
фотосинтеза водорослей; Д. атмосферных осадков; Е. диффузии из воздуха
4. Обозначьте продуцентов:

А. нематоды; Б. метанобразующие бактерии; В. цианобактерии;

Г. диатомовые водоросли; Д. дрожжи; Е. губки.

5.  Какие из перечисленных видов птиц не зимуют в Ставропольском крае:

А. цапля серая Б. дятел пестрый В. кряква 

Г. степной орел  Д. серая куропатка Е.  кукушка
6. К ксерофитам не относятся:

А. ковыль; Б. типчак; В. полынь; Г. хохлатка Геллера; Д. адонис весенний; Е. кактус

7. Назовите причины демографического взрыва

А. увеличение рождаемости; Б. увеличение  смертности; В. межрегиональные конфликты;

Г. уменьшение доли сельского населения; Д. миграции;
Е. увеличение продолжительности жизни .

8.Какая из мер наиболее эффективна при охране редких видов животных и

растений:

А) Охрана каждой особи в отдельности. Б) Охрана мест обитания.

В) Охрана мест размножения. Г) Охрана пищевых ресурсов этих видов.

Д) Выращивание в искусственных условиях. Е) Борьба с конкурентами редких видов

9.Примерами конкуренции являются отношения между:

А) Хищниками и жертвами. Б) Паразитами и хозяевами.

В) Видами, обитающими в сходных условиях Г) Особями одного вида.

Д) Взаимоотношения между самцами в брачный период. Е) Симбиотическими организмами

10. Кролики, завезенные в Австралию, очень быстро размножались на этом

континенте. Это объясняется:

А) благоприятными климатическими условиями Б) обилием пищи

В) отсутствием хищников и паразитов Г) отсутствием пищевых конкурентов

Д) создание человеком благоприятных условий для их размножения 

Е) запретом на отстрел

11.  Для животных ресурсами являются:

А) вода Б) органические вещества В) солнечная энергия

Г) углекислый газ Д) почва Е) азот

12. К организмам, накапливающим кремний относятся:

А) вольвокс Б) кораллы В) диатомовые водоросли Г) радиолярии Д) фораминиферы.

Е) сувойки

13 Современный этап экологического кризиса связан:

А) с катастрофическим сокращением численности животных-объектов охоты и

рыболовства

Б) с освоением космоса В) с сокращением запасов традиционных энергоносителей

Г) с загрязнением среды Д) с производством трудноразлагаемых синтетических веществ

Е) с развитием лёгкой промышленности

14.В чём сходство природной и искусственной экосистем?

А) небольшое число видов Б) наличие цепей питания В) замкнутый круговорот веществ

Г) неустойчивость Д) использование дополнительных источников энергии

Е) наличие продуцентов, консументов, редуцентов

15. Веществами, загрязняющими гидросферу, которые выпадают с атмосферными

осадками, являются:

А) серная кислота Б) фенолы, В) синтетические поверхностно активные вещества;

Г) соли органических кислот. Д) азотная кислота Е) ядохимикаты и углеводороды

Часть 2. Выберите правильное утверждение («да» - «нет») с его последующим обоснованием – 2 балла. Правильный ответ 1 балл, правильное обоснование – 1 балл. Максимальное количество баллов 20
1. В городских экосистемах невозможно экологическое равновесие.
2. Продуцентами глубоководных экосистем являются водоросли.

3. Правило Бергмана гласит: «каждый вид специфически ( по-своему) реагирует на изменение экологического фактора».

4. Термин «экология» введен в науку во второй половине 19 века.

5 Степная экосистема сохранится, если в ней будут истреблены все копытные?

6. Атмосферный воздух является исчерпаемым ресурсом.

7. Растения, животные и микроорганизмы в основном существуют независимо друг от

друга.

8. Использование традиционных источников энергии, таких как уголь и торф связано

с проблемами изменения климата.

9. Для предотвращения изменения климата важно сохранение лесов

10. К группе биологических методов борьбы с вредителями сельского и лесного

хозяйства относится использование животных-сапрофагов;

Часть 3. Выбрать один правильный ответ из четырех предложенных с его обоснованием (правильный ответ – 2 балла, обоснование – от 0 до 2 баллов) максимальное количество баллов за тест – 20. 

1. С экологической точки зрения наиболее эффективным способом решения проблемы пищевых отходов является:

а) сжигание на мусоросжигательном заводе; б) захоронение на полигоне (свалке);

в) переработка на корм скоту; г) компостирование.
2.   В целях сокращения объема твердых бытовых отходов, совершая покупки в магазине, лучше всего:

а) приобрести в магазине пластиковый пакет; б) приобрести в магазине бумажный пакет;

в) захватить с собой пластиковый пакет; г) захватить с собой холщовую сумку

3. Рекомендации для посетителей заповедника не могут содержать такого пункта:

а) вы пришли в мир заповедной природы, постарайтесь выразить ей свою любовь и уважение своим примерным поведением;

б) относитесь с уважением к местным обычаям и культурным традициям;

в) приобретая на территории заповедника товары из редких и охраняемых видов флоры и фауны, вы способствуете улучшению социально-экономического положения местного населения; 
г) путешествуйте по возможности пешком или с использованием тех транспортных средств, где необходимо использование энергии собственных
4.  На сегодняшний день в нашей стране эксплуатируется 10 атомных электростанций (в

общей сложности 33 энергоблока установленной мощностью 24,2 ГВт), которые

вырабатывают около 16% всего производимого электричества. Одной из основных

научных и технических проблем ядерно-топливного комплекса наряду с обеспечением

безопасности является проблема избавления от радиоактивных отходов.

Радиоактивные отходы невозможно обезвредить химическим путем потому, что:

а) отсутствуют химические вещества, с которыми взаимодействуют радиоизотопы;

б) при химических взаимодействиях не происходит превращений ядер;*

в) радиоактивных отходов очень много и обезвреживать их химическим путем невыгодно,

опасно, и процесс занимает очень много времени;

г) ядерные отходы представляют смесь различных химических элементов.

5. Термин «зелёная революция» означает 
а) переход от традиционных источников энергии к альтернативным 
б) переход к устойчивому развитию 
в) увеличение количества ООПТ в России в 90-е годы 
г) изменения в сельском хозяйстве, позволившие повысить урожайность 
Задание 4. Тип задания – выбор одного правильного ответа из четырех предложенных с его обоснованием (правильный ответ – 2 балла, обоснование правильного ответа – от 0 до 2 баллов) и обоснования трех остальных неправильных ответов (за каждое обоснование от 0 до 2 баллов). Максимальное количествово баллов 30.
1. Сплошная вырубка участка таежного леса может привести к:
а) увеличению пожароопасности и возгораемости лесов, особенно хвойных пород
б) созданию условий для размножения вредящих лесу организмов
в) развитию эрозионных процессов и заболачиваемости части вырубки
г) химическому загрязнению лесных водоемов
2. Снег, собранный уборочной техникой с проезжей части городских улиц, следует:
а) вывозить на сельскохозяйственные угодья под паром
б) оставлять на прилегающих к проезжей части улиц участках  
в) вывозить на биологические пруды и поля орошения
г) складировать на берегах внутригородских водоёмов – рек и прудов
3. Палеоэкологический кризис, вызванный сильнейшей аридизацией климата в степях

Восточной Европы 4500-4000 лет назад:

а) не имел существенных социальных последствий;

б) способствовал изменению хозяйственного уклада живущих там племен,

заключающемуся в переходе от доминирования скотоводства к доминированию

земледелия;

в) имел катастрофические последствия для населения того времени, изменив

окружающую среду, сделав ее непригодной для жизни;

г) обусловил расширение обитания населения того времени и появлению сезонной

специализации в использовании пастбищных угодий. 

